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Jelentőségteljes és a jövőre nézve 
nagy horderejű társadalmi létesít­
mény alapkövét teszik le holnap 
városunk falai között kereskedőink, 
midőn elsőkül a vidéken megala­
kítják az 0. M. K. E. egyik vidéki 
középpontját; az újságírói hivatás­
ból íolyólag, akik szemlélődve kí­
sérjük figyelmünkkel a társadalmi 
fejlődés jelenségeit, csak örömmel 
jegye- hetjük fel mindazokat az 
eseményeket, melyek elég sivár 
gazdasági életünkben egyik-másik 
gazdasági tényezőről a tényleges 
létezés tanúságait szolgáltatják; két­
szeres örömmel tesszük azt ez eset­
ben, mikor e jelentős kereskedelmi 
múlttal biró városban, a modern 
magyar kereskedelem tartja a maga 
társulatának zászlóbontását; e város 
egész mullja össze van forrva a 
hazai kereskedelem fejlődésével és 
történetével; a mi vásáraink nagy 
múltja, a mi egykori Kalmár-, most 
Kereskedő-Társulatunk annalesei 
még kellőleg kiaknázatlan kincses 
bányái a tiszántúli magyarság, a 
kapcsolt részek és Erdély kereske­
delme történetének; és hogy e ke­
reskedelem folytatásában nem csak 
görögök, örmények, zsidók és szá­
szok munkáltak közre a múlt szá­
zadok viharos éveiben és szenve­
désekkel teljes idején, hanem tőzs- 
gyökeres magyarok is, és pedig 
túlnyomó részben a törzslakosság, 
arra elég lesz hivatkoznom a Kal­
már-Társaság érdemes történetíró­
jának : dr. Szántónak s a városi múlt 
fáradhatatlan kutatója : Zoltainak 
időnként megjelent értékes közle­
ményeire; a múltból átfolyó jelen, 
a hatalmas fejlődési folyamat, ame­
lyen keresztül mentünk, sokat vál­
toztatott ugyan e képen, de ma is 
áll, hogy az állatkereskedelem tisz­
tán a polgárság kezén van, egyéb 
árukban pedig pl. a Szabó-, Csanak-, 
Rickk, Kardos-, Gaszner, Kontsek- 
féle stb. üzletek egy századot meg­
haladó múltra tekinthetnek vissza, 
ide származott s itt meggyökerese­

dett törzs-polgárcsaládok hagyomá­
nyában.

Ezen előzményekkel tartozunk 
a múltnak, ha a jelent ismerni 
akarjuk; s ebből a múltból álla­
pítjuk meg, hogy itt a kereskedő 
osztály fejlődése egy jelentőségű 
volt más társadalmi osztályoknak, 
a közületnek, az összesógnek fejlő­
désével ; és teljesen méltányoljuk 
azt a dogmát, amelyet az 0. M. K. 
E. nagygyűlésén az ünnep egyik 
szónoka, á mi kereskedő osztályunk 
kiválóan tisztelt vezér alakja: Szabó 
Kálmán hangoztatott, hogy tudni­
illik a külön kereskedelmi érdekek 
ápolásának határát az egyéb tár­
sadalmi osztályok érdekköre szabja 
meg s hogy tehát e fejlődés a más 
gazdasági és társadalmj osztályok 
rovására nem mehet.

A kereskedelem mindenkor és 
mindenütt kiváltságokat és külön 
jogállást élvez; a forgalom eleven 
sége nem tűrte és nem tűri a for­
malizmus békóit, a lebonyolitasnak 
könnyedsége kedvéért ősi időktől 
kezdve mellőzték az életben azokat 
a formákat, amelyek a czivil jogi 
szerződésekben szokásosak, czél- 
szerüek, sőt szűk-égesek, mert hisz 
helyettesítette e formákat az életben 
a bizalom, a bona fides, a keres­
kedelmi életnek ez a drága és érté­
kes alapfeltétele.

Ez azonban kétélű dolog; egyen­
értékű felek között a legalkalma­
sabb kiegyenlítő; ott azonban, ahol 
a szerződő felek egyike akár elma­
radt nevelésénél, akár hiányosabb 
teljesítési képességénél, akár gazda­
ságilag gyengébb egyéniségénél 
fogva infenoritásban van: akasztófa 
a bizalom, a jóhiszem a gyengébb 
félre.

Majd érthetőbben szólok ! Gé­
pet vesz a paraszt, a kis gazda, a 
„pesti úrtól“; czógeket, gyárakat nem 
ismer, különböztetni nem tud; a 
vételi szerződést aláírta, meg egy 
csomó váltót; a gép rossz; nem 
hogy keresni tudna vele, hanem 
még a maga termését is mással 
kell kicsépeltetni; megindul a hosz- 
szu, ő ra felettébb terhes per; a

váltó lejár, azt már nem is az eladó 
gépgyár perli, hanem a „jóhiszemű 
harmadik szerző“, — az elfogadó 
aláírását magáénak ismeri el; fizetni 
kell; a gép talán meg van, de a 
gazda a tönkremenés utján.

Más! Jó tavasz van, jó termés 
ígérkezik; úgy gondolja á gazda, a 
legelőn kinyaral egy pár tinó, a 
tarlót megjárja majd, őszi vásárra 
pénze lesz abból is; vészén egy kis 
előleget a gabonára; aláirt valamit, 
meg egy váltót; megromlott a vetés 
időközben, a tinónak sincs ára; de 
neki „teljesiteni“ kell; vagy szállítani 
kell a búzát a tavaszon megálla­
pított áron és mennyiségben vagy 
fizetni a különbözeiét; mindenek 
felett pedig állani a váltóeljárás 
gyors és ellenmondást nem ismerő 
lefolytatását; nem csak egy gazda, 
egész faluk tönkre mennek; emlé­
keztetek a pár év előtti torontáli 
gabona perekre.

Más eset! — jogi komplikáiczók 
nélkül; bejön a falusi módos gazda 
a városba; az anyjuk meglátja a 
fényes boltot — „párti áruk“; az 
árak olcsók ; a k iszolgálaí előzékeny; 
ez is kell, az is kell; itt veszik meg; 
azt ők persze nem tudják, hogy 
itt rongyos pamut- és juta-árut varr­
nak a nyakukba, a szomszédi);' 
meg becsületes len és kender hol­
mit kapnának; de hisz mindenki 
nem végezhet technológiát és nem 
tanulhat áruismét.

Nem folytatom, az életet ismer­
jük mindnyájan, akik benne élünk.

A keletkezőben levő egyesü­
letnek az lehet és a szocziál poli­
tika szempontjából kell, hogy az 
legyen a czélja, hogy a kereskedő 
osztály létérdekeit, a coordinált más 
gazdasági tényezők érdek- és jog- 
csorbitása nélkül munkálja; legkö 
zelebbi és legaktuálisabb lesz ezek 
között a kereskedelmi élet tiszta­
ságának társadalmi munkája; a 
tisztességtelen verseny üldözése; a 
kereskedelmi ismeretek népszerű­
sítése, a szakoktatás gyakorlatiabbá 
tétele; hitel informécziók kérdésének 
rendszeres szolgálata; csődjogunk 
és eljárásunk reformja; a jogi szak-
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oktatásban a gazdaság és kereske­
delem jogi elemek intensivebbk ul- 
tiválása; s ezekkel egyidejűleg ele­
münk álasa már most és azonnal az 
önálló vámterület czéltudatos, eré­
lyes és mielőbbi megvalósításának; 
ha ez a gondolat és ennek állandó 
tudata és erélyes ápolása a pro­
gramúiban nincs, az egész egyesülés 
egy fakovát sem ér; csak ez a gon­
dolat lehet és ennek kell lenni annak 
a ma talán még kellőleg ki nem 
ásott alapnak, amelyen kereskedőink 
ezen erkölcsi testületé megáll s 
melytől lót joga függ.

Ha még az egyleti lót eme tisz­
tán dologi kérdései után a személyi 
kérdésekre is kitérőt veszünk, üdvö­
zöljük Sándor Pál urat és az ő 
lelkes munkatársait, jó irányú, ha­
zafias törekvéseikhez erőt és kitar­
tást kívánunk; az elnök ur eddigi 
tevékenységét ismerve, mellette 
kívánatosnak tartjuk a higgadt ele­
mek érvényesülését; mert egyoldalú 
törekvések túlzásaitól nem csak a 
kereskedő osztály helyzetének ala­
pos javulását nem várhatjuk ebben 
a sok oldalról szipolyozott ország­
ban, de sőt egyenesen végzeteseknek 
kellene jeleznünk az ország szem­
pontjából merkantilista túlzások érvé 
nyes ülését.

Gasener Géasa.

Szellemidézés.
— junius 11.

Divatai jiitéK ez napjainkban. Két, há- 
r un, nvolcz tiz tagbul álló társaság jön össze 
Egy nagy darab kemény papirosra körbe 
felírj ák az abc minden betűjét, kiválasztanak 
magúit közül két emiedékany kedélyű és 
jellemű médiumot, odaadnak nekik egy ezüst 
forintost, erre rá'eszik jobbjuknak mutató­
ujját s a forint szamd. így azután egy esá- 
szári-Kirá'yi osztrák - magyar ezústforinttal s 
az aoe-nek huszonnégy betűjével felidézheti 
minden bűnös halandó az összegyűlt társa­
ság (szerintük: fai vök) elé az alvilág vala­
mennyi szellemét Adam apánktól sezdve 
egész Jókai Mórig.

Hock János tisztelt barátom nagy 
master volt ebben a szeilemidózósben haj­
dantán. Lakásán néhanapján egész hajnal- 
hasadásig, kakaskukorékolásig együtt ültek 
a hívók s ránozigálták fel az alvilágból lá­
baiknál fogva a régi és újkor elhalt neve­
zetességeit s a jelenvokak közeli és távoli 
rokonait.

H >ck János képviselőtársam a napok­
ban újból szellemidézésre vállalkozott.. — 
Csakhogy politikai szellemidézésre. Össze­
fogott a jó öreg „vajdáival Eötvös Károly- 
Jyal és elhatározták, hogy felfedezik Deák 
Ferenc zet.

Szükséges volt-e vagy sem? —ez nagy 
kérdés. Mert tény, hogy a nagy közönség 
ma Deák Ferenczczel vajmi keveset foglal­
kozik. A „haza bölcséinek elkeresztelt öreg 
urnák közjogi nagy müve, az úgynevezett 
67-iki kiegyezés tényleg nem vált be. Deák 
Ferencz kortársai elhunytak. Tanítványai és 
apostolai minden előlege» kakasszó nélkül 
megtagadtak már életében a mestert s Tisza 
Kálmán gárdájába állottak. A kiegyezés 
megkötése óta lefolyt idő pedig a független­
ségi pártnak adott igazat

Igen! Ez igy van 1 Az 1867 óta letűnt 
1 idő, a viszonyok, a körülmények, a birodalmi 

eszme amalgamizáió kemenezéjébe betnrö- 
möszölt nemzetiségek fejlődése és faji saját 

! sága: mind azt igazolják be, hogy a 67-es 
alap rossz, hogy a 67-es alap nem állhat 
fenn, s hogyha ez a magyar nemzet, mint 

I nemzet tovább is fenn akar állani s lesz 
elég ellentálló képessége a birodalomba való 
beolvasztás ellen küzdeni, akkor ezt a 67-es 
alapot meg kell dönteni.

A 67 iki kiegyezést egyszerűen a 
gyávaság politikája hozta a nemzet nyakára. 
És elfogadták, megszavazták ezt. a 67-iki 

i kiegyezést azok a képviselők, akik Deák 
i Ferenoznek azon 1867-iki kijelentése aistp- 
I ján lettek képviselőkké választva, „hogy:
! Magyarország semmi más országnak alá 

nem rendelhető, önálló, független állam.“
Az 1867-iki kiegyezés pedig nem 

bizonyult olyan fundamentumnak, amelyen 
I a független Magyarország épületét ki lehetne 

építeni.
És most Eötvös Károly, a független 

sági és 48-as párt volt elnöke ás vezére s 
függetlenségi programmal választott körösi 
képviselő Hock Jánossal és báró Bánífy 
Dezsővel karöltve idézik fel halottaiból azt 
a szellemet, mely 1867-ben a gyávaság 
politikáját kötötta a nemzet nyakába s 
ezzel kinyitották a nyomorúságnak azt a 
Pandora szelenczéjét, mely a mai bajt, vészt, 
elszegényedést, koldulást és tömeges ki­
vándorlást árasztja az országra.

Eötvös Károly és többen a volt Deák- 
párti politikusok közül belátták, hogy Deák 
Ferencz és társai a kiegyezés megkötésekor 
tévedtek Tévedtek! Mert Deák és társai 
a nemzet több évszázados küzdelmeiből nem 
vonták le az igazi konzekvencziát.

D)ák és társai azt hitték, hogy ké­
pesek lesznek a magyar nemzet anyagi, 
gazdasági és politikai jogait összeegyeztetni 
a bocsi udvar követeléseivel. Azt hitték, a 
kiengesztelödés Béceben is oly őszinte, 
ahogy ezt a lovagias magyar nemzet fel­
fogta

Viszonyaink igazolják legjobban, hogy 
Deák és társai rossz politikát csináltak. 
Ahelyett ugyanis, hogy a bécsi udvar magas 
régióit a nemzet a 67 iki engedmények által 
megnyerte volna, ehelyett a magyar nép el 
lön bátortaianitva. Mert 1867 óta arra ta­
nítják a nemzet fiait, hogy rie küzdjenek 
bátran, férfiasán a haza jogaiért, mondjanak 
le a régi alkotmányairól s igyekezzenek 
jogainak morzsáit rongyos engedmények, 
legtöbb esetben csak be nem tartott ígére­
tek árán megtartani.

Lehet, megengedem, hogy a 67-es 
kiegyezésnek nem >. z volt eredeti czélja, 
hanem, hogy a megkötött kiegyezés alapján 
tovább fejlődhessen hazánk politikai és 
anyagi érdeke.

De hát tény, hogy Deák Ferencz nagy 
müve nem vált be. Ht megfelelt volna 
Magyarország érdakeineK, legalább tized- 
részuyira haladtunk volna, mint Japán 
ugyanez idő alatt Ezelőtt rövid idővel még 
Eötvös Károly is ezt a hitet vallotta.

Épp ezért az Uj-párt és vezetőfórfiai 
ne akarjanak szellemeket idézni. A régi 
Deák-párti politikának ma már nincs a 
nemzetben gyökere. Nincs azért, mert a 
csecsszopó is tudja, hogy amig a Deák által 
létesített közösalap fenáll, addig Magyar- 
ország folyton vészit, ahelyett, hogy nyerne. 
Jogaink elkallódnak, ahelyett, hogy szapo­
rodnának, szélesednének. Oka az, mert a 
67-es alap csak terheket és kötelességeket 
ró erre a nemzetre, de jogokat nem biztosit 
részére. v

Nem főleg ma, amidőn' egész másfajta 
Ausztriával állunk szemben, mint állottak 
Deák és társai 1867-ben.

Ma Ausztriában felfordulás van n 
szárparagrafussal kormányoznak. Tehát ' 
már alkotmányos viszony sem csatol mi“* 
két Ausztriához. Pedig Deák és tána?«i 
kotmányoa Ausztriával kötötték „ , 
egyezést 1867 ben. R “ **'

Épp ezért, ha báró Bánffy Tw* 
Eötvös Károly, Hock János és tárai csak 
ugyan igazi magyar nemzeti politikát akar 
nak csinálni, amint hirdetik, akkor hagyja 
nak fel az olyan játékkal, aminő az utóbbi 
politikai spiritizmus volt s ne akarják fii 
idézni Deák Ferencz szellemét, mert Deák 
Ferencz „nagy müve“ Magyarországra va­
lódi szerencsétlenség. Hagyják hát abba a 
szeliemidőzést és csináljanak valódi mizv,,» 
nemzeti politikát. ™

Igazi magyar nemzeti politikát csak 
úgy csinálhatunk, ha a függetlenségi párt 
álláspontjára helyezkednek.

Hentaller Lajos.

A bibliai atyafiság.
— junius 11

Sándor nemzé Náczit, Náczi nemzé 
Bálát. Vagyis gróf Károlyi Sándor kormá­
nyozta Darányi Ignáczot, Darányi kormá­
nyozza Tallián Bélát, a mostani földmive- 
lósügyi minisztert. Megy a vásár régi rend 
szerint. Dódelgetése a nagy birtoknak, föl 
segélyezése ruthénnek, oláhnak, rácznak: 
csak a magyar szüköl mindig a földmive- 
lósügyi kormányzat küszöbén.

Mikor a czápa ad tanácsot a pontynak, 
hogy merre ússzék; mikor róka dicséri a 
sajtot falatozó hollót a szép hangjáért; mi­
kor nagylelkű nyilatkozatokkal medve ke­
rülgeti a méhkast: hát akkor tudom én, 
tudod te, tudjuk mindnyájan, hogy valami 
gonoszság készül. Mikor olyan többszörös 
milliomos jótékonykodik, aminő egy agrár 
gróf, aki szavalván nemzeti elszegénye­
désről, maga évről-évre gyarapszik: tudom 
ón, tudod te, tudjuk mindnyájan, hogy e 
jótékonykodás végczélja valami üzlet, valaki, 
vagy valakik esetleg nyugdíjra érett gazda­
tisztek számára, akiket kár volna a tulajdon 
bútokra rátáblázni uradalmi tehernek.

Az bizonyos, hogy Károlyi Sándornak 
is, Darányi Ignáoznak is szobrot fognak 
emelni. Talliánt is érheti ez a dicsőség, ha 
nagynevű elődjei nyomán indul és elfogadja 
abszolút okosságnak azt, amit a köztelken 
bürök és komló, úti bogáncs és szamárkóró 
között ma is termelnek.

Ebben a műhelyben termett meg a 
ruthén segedelem, amely segedelem sok­
sok millióba kerül és mégis: puliszká- 
gyömöszöl a szegéay ruthén ma is. A ki­
osztott disztehenet pedig feji a tekintetes 
közigazgatás. Ebben a műhelyben termet­
tek a fogyasztási szövetkezetek, amelyek 
a deczentralizált kereskedelmet czeutrali- 
zálták, a népet a könnyelmű költekezésre 
ingerük, felekezetekre repesztik, politikai 
kortestanyákkal szaporítják az amúgy is 
politizáló magyarokat.

Az uj miniszter programmot adott 
tegnapelőtt. Mintha ezt a beszédet nem­
zette volna Darányi Ignácz, akmek az 
elveit nemzé gróf Károlyi Sándor.

Nagyobb a birtok értékének
J2Ű1CSOHOJ20W */4 részéig és a
legkisebb kamatláb felszámítása mellett

gyorsan kieszközöl ...-

bank- és Tiltó- 
ötleteHartstein Halmán
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EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Presbyter! közgyűlés. A debre- 

czeni ev. ref. egyház 1904. évi junius bő 
12 ik napján vasárnap délelőtt 10 órakor, 
az egyház tanácstermében Simonffy Imre 
főgondnok és Kiss Albert lelkész elntk 
vezetésével presbyteri közgyűlést tart az 
alábbi tárgysorozattal: Jeleni és arról, hogy 
a junius hó 1-én tartott presbyteri gyűlés 
jegyzőkönyve junius hó 5-én hiteiesiitetett. 
Esperes ur f. évi 505. sz. körlevelének 
másolata tanítói ős tanítónői továbbképző 
tanfolyamok tárgyában. Esperes ur f. évi 
518. sz. levele a f. évi április 12én tartott 
egyházmegyei közgyűlés jegyzőkönyvének 
8 példányban megküldésével. Sass Béla 
egyházkerületi egyházi aljegyző megküldötte 
a dr. Tóth Lajos és a Nyári Béla tanárok 
megválasztásáról szóló egyházkerületi vég­
zéseket. A gazdasági bizottság beterjeszti 
javaslatát az irigyen iskoláztatási alaphoz 
tartozó földek haszonbérbe adására nézve 
junius 2 án tartott árverés eredményéről. 
Az iskolaszék előterjesztése két uj tanterem 
építése iránt, A gazd. bizottság f. évi 475. 
sz. végzése az 1904. évi költségelőirányzat 
beterjesztésével. A gazd. bizottság f. évi 
302. sz. végzése a legré ibb adóhátralékok 
törlése tárgyában. A főiskolai ga?d. tanács 
f. évi 635. sz. végzése a Szikszai— Gáli-féle 
tanítókat jutalmazó alapítvány tőkéjének 
kezelése tárgyában. Küldöttség! jelentés az 
egyházunk pénztárából járó tanítói fize­
téseknek a főiskolai pénztárba fizetése 
iránt érkezett megkeresés tárgyában. — 
Az iskolaszék előterjesztése a tanítói és 
tanítónői állásokra hirdetett pályázat ered­
ményéről. Tanítók és tanítónők választása. 
Dávidházy János esperes levele a főiskolai 
tápintózet részére nagyobb adományok té­
tele tárgyéban. A gazdasági bizottság folyó 
évi 501 számú végzése a Batthyány utczai 
gyalogjáró újra burkolása iránt érkezett 
megkeresés tárgyában. A lelkész uraknak 
mindegyik bizottságba beosztása iránt tett 
indítvány tárgyában. Háló Sándor tanító 
kérvénye 200 koronás kölcsön ügyében. 
Az iskolaszéknek folyó évi 522. számú vég­
zése Pethő István iskola gondnok fizetésé­
nek javítása tárgyában. Az iskolaszék folyó 
évi 576. számú végzésé Barcza Barna tanító 
korpótlóka tárgyában. Az iskolaszék folyó 
évi 612. számú végzése Háló Sándor tanító 
korpótlók-jogosultsága idejének megállapí­
tása tárgyában. Szűcs Elek pénztári ellenőr 
kérvénye kaueziójának kicserélése tárgyában. 
Nagy Imre tanító kérvénye 800 korona 
kölcsön adása iránt. Tímár Imre Írnok kér­
vénye 300 korona kölcsön adása iránt. Az 
egyház pénztárának jelentése főgondnok ur 
19 korona adományáról. A városi tanács 
folyó évi 7216. számú átirata a homokkerti 
iskolák bebútorozásától származott 203 ko­
rona 27 fillér költség fedezése tárgyában. 
Erdei József Írnok kérvénye fizetésének 
javítása iránt. Harsányi Pál főiskolai szénior 
és társai segélyt kértek a Pápán tartott 
theológus kongresszusra utazhatás czé'jából. 
Főgondnok ur intézkedése. Nagy Ida óvónő 
kérvénye 200 korona fizetési előlegért. A 
nagy-somkuti kálvinisták kérvénye segély 
adásáért.

Érettségi viesgálat a reáliskolában.
Tegnap és tegnapelőtt foly le az állami 
reáliskolában az érettségi vizsgálat szokat­
lan jó eredménynyel. Tudniillik a szóbelire 
bocsátott 20 növendék mind kiállotta a 
vizsgálatot, még pedig 3 jelesen 4 jó), a 
többi pedig egyszerűen érett lett. A 3 jeles­
nek neve: Kuli Sándor, Krausz Bernát és 
Tóth Árpád. Ez utóbbi különösen feltűnt 
mindenre kiterjedő tájékozottságával, igazán 
teljes érettségével. Becsületére válik az is­
kolának és örömére szolgál atyjának, a mi 
városi szobrászunknak, Tóth Andrásnak. Az 
érettségi vizsgálat o fényes eredménye nem­
csak a növendékek szorgalmának és alapos 
készültségének köszönhető, hanem azon hu­
mánus eljárásnak, melylyel Oeresi Kálmán 
tanker, főigazgató és Wittmann b erencz mű­

egyetemi tanár, miniszteri biztos vezették az 
egész vizsgálatot.

Évxáró ünnepély &i ev. ref. féltő
leányiskolában Az ev. ref. felső leányis­
kolában ma délelőtt mert végbe az évzáró 
ünnepély. Az ünnepély az intézet díszter­
mében folyt le és azon jelen volt Kiss 
Albert, az igazgatótanács elnöke, Oláh 
Károly tanácsnok. Dóczy Gedeon igazgató 
vezetésével a teljes női és férfi tanári kar, 
a növendékek és nagyszámú közönség. Az 
ünnepély zsoltár énekkel kezdődött, mely 
után Sáfrány Lajos lelkész, intézeti tanár 
mondott magas röptű beszédet. Az ünnepélyt 
a „Dicséret, dicsőség“ czimü zsoltár elének- 
lésével véget ért.

Ai ondód! tanítói állás. Az iskola­
szék ma délelőtt Kovács József polgármester 
elnöklésével ülést tartott, melyen az ondód! 
tanítói állásra ejtették meg a jelölést. A 
tanítói állásra. 73 pályázó volt, kik közül 
sz iskolaszék első helyen Jeney Mihály 
kábái, második helyen Farkas Lajos bihari 
tanítót jelölte.

MULATSÁG.
A Polgári kör mai táncéinulat- 

•ága. Kiváio siker koronázta eddig a Pol- S 
gári kör téli és nyári mulatságait s hisszük, 
hogy a siker az idén sem marad el. A 
pompás női és férfi tár.czrendck készen 
vannak, a mai tánczmulatságra a nagyerdei 
vigadó táneztermét pedig most diszitik se­
rény munkás kezek. Magyariék varázshege- 
düje is készen áll a tánezoló párok méltó 
fogadtatására. Ha az előjelek nem csalnak, 
a rendezőség eddigi sikeres munkálkodására 
a mai este felteszi az újabb koronát. A 
hölgyek számára magyaros jellegű, igen 
díszes és Ízléses tánczrer.deket készített 
Antalfy Ferencz jeles könyvkötőnk.

A Bocakay-telep mulatsága. Nagy 
vigasság lesz ma este a Bocekay-telepen, 
hová városunkból egy egész csapat ember 
megy ki mulatni. Bocakay-telep kedves és 
szeretetreméltó lakói mindent elkövetnek, 
hogy a kirándulók előtt feledhetetlenek ma­
radjanak az ott eltöltött órák. Lesz ott jó 
vacsora, kitűnő italok, tán ez, zene és jó 
levegő. Mindmegannyi kellék a kedély fel­
derítésére.

Hangversennyel egybekötött 
nyári tánoxvigalom. A kereskedő ifjak 
asztaltársasága elhatározta, hogy e hó 25 én 
a nagyerdei Dobos-pavilIonban hangver­
senynyel egybekötött nyári ténczvigalmat 
rendez. Az 50 tagú rendezőbizottság azon 
fáradozik, hogy a legkitűnőbb programra 
állittasték össze, melynek részleteit már a 
napokban közölni fogjuk. Ezen juniális előre 
láthatólag a legsikerültebb nyári mulatság­
nak ígérkezik.

NAPI HÍREK.
— Vasárnapi istentiesteletek. Hol­

nap a ref. templomainkban a következő lel­
készek tartanak istentiszteletet: Nagytem­
plomban Dicsőfi József, Kistemplombau 
Uray Sándor. Ujtemplombari K. Tóth Kál­
mán. Ispotály! templomban Szele György. 
Csapókerti imaházban Kovács János. Dél­
előtt 9 órakor a Homokkertben is lesz 
istentisztelet.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 
10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az 
istentiszteletet.

— Az O. M. K E. alakuló gyű­
lése. Az Országos Magyar Keres­
kedelmi Egyesülés hajdumegyei 
kerülete holnap délelőtt 10 és fél 
órakor tartja meg alakuló gyűlését 
a Kereskedelmi Társulat díszter­
mében. A gyűlésre a kerületből már

számosán érkeztek ide. Ma estére 
várják Sándor Pált, az egyesület 
elnökét, valamint Huzella Gyula alel- 
nököt és Mauthner nagykereskedőt 
is. Sándor Pál jöveteiét azonban 
kétségessé teszi egészségi állapota. 
Ma este ismerkedő estélyre gyűlnek 
össze a résztvevők. A közgyűlést 
Kardos László, a szervezőbizottság 
elnöke fogja megnyitni. A szervező 
bizottság jelentése es a kerület meg­
alakulásának kimondása után Sán­
dor Pál, vagy meg nem jelen hetébe 
esetében az O. M. K. E. egy másik 
vezérembere tart beszédét, aztán 
megejtik az elnök, alelnök és vá­
lasztmányi tagok választását. Dél­
után 1 órakor, a gyűlés után a 
közgyűlés tagjai társas ebédre jön­
nek össze az Arany Bikában.

— A jog- éi pénzügyi bixotteég 
ttléie. A jog- és pénzügyi bizottság f. hó 
13-án, délután 3'/, órakor, a városház risgy 
tanácstermében ülést tart, melynek tárgyai 
a következők: A debreczen—pallag—nyirbal- 
kány—nagykállói hely érdekű vasút kiépítése. 
Javaslat a színház átalakítása ügyében. A 
debreozeni kereskedő társulat kérvénye, 
tégla adományozása iránt. Bábaképző intei.i t 
építése.

— Az adózók érdekében. Az
1903. évre megállapított III. oszt. kér. 
adó kivetési lajstromok 8 napi köz­
szemlére a városházánál azadókivető 
szobában f. évi junius 12-től 20-ig 
bezárólag kitéve vannak oly figyel­
meztetéssel, hogy az ezekben kive­
tett általános jövedelmi pótedó és 
az országos betegápolási pófadó 
ellen azon adéizók, kik a jelzett adó­
nemekkel már a múlt évben is treg 
voltak róva, a lajstrom kitételét 
követő 15 nap alatt, azon adózók 
pedig kik első Ízben vannak ily 
nemű adóval megróva, — az adó­
tartozásnak az adókönyvecskébe 
történt bejegyzését követő 15 nap 
alatt felebbezhetnek.

- Pénsin'életeink köréből. Porosz- 
lay Lászlót, a Közgazdasági bank főkönyv­
vezetőjét az Alföldi Takarékpénztár rész­
vénytársaság vezérigazgatójául választóba 
meg. Az érdemes szakférfiú e hó 15 én 
foglalja el uj állását, amelyben tevékeny­
sége, ügy buzgalma és szakértelme bizonyára 
az intézet nagy előnyére fog válni. A Köz- 
gazdasági bank igazgatósága tegnapi ülésén 
Poroszlay László helyére az intézet főkönyve­
lőjévé Steinberger Adolf könyvelőt válás - 
tóttá meg, aki évek óta tanúsított kiváló 
képességeivel és szorgalmával erre az elő­
menetelre érdemessé is tette magát.

— Éhenhaló gyermekek. Lapunk 
csütörtöki számában felhívtuk a jószivü 
közönség könyörületót egy elmebajos sze­
gény óevegyasszony, a Tanitó-utcza 14. 
szám alatt lakó Wintersbergné és három 
kis gyermeke szivetrázó nyomorára. A jó 
szivek megszólalnak és a boldogtalan család 
megmentésére a közönség körében mozga­
lom indult meg. Szerkesztőségünkhöz siettek 
nemesflzivü adományaikkal Békés Lajos 
5 korona, P. N. A. 1 korona 10 fillér, 
B. S. 30 fillér Ezeket a mai napon a váróéi 
közgyárai hivatalhoz eljuttattuk. További 
kegyes adományokat szívesen fogad úgy 
lapunk, mint a váróéi közgyámi hivatal.

— Építik a katon ioaapatfaórháií t
A katonai csapatkórház építőse ügyébvu
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tagnap délelőtt a városháza nagytormében a 
vagyes bizottság értekezletet tartott. A bi­
zottság elfogadta a közgyűlés által megálla­
pított terveket, valamint a kórház építésére 
kijelölt helyet, a volt rabkertet. Az építés­
nek most már semmi akadálya sincs, úgy, 
hogy valószínűleg már a jövő hóban meg­
kezdik a kórház építését.

— Bakonyi Samu dr. védbe- 
seóde. A vasutasok pőrének főtár­
gyalását tegnap Bakonyi Samu dr. vé­
dőbeszéde fejezte’be. A hatalmas be­
széd úgy tartalmas jogi fejtegetései, 
mint érveinek meggyőző ereje ál­
tal általános feltűnést keltett. A vé­
dekező Margulit Kálmán mellett fel­
hozott alapos érveken kívül logiku­
san bizonyította be, hogy az állam- 
vasúti alkalmazottak nem követték 
el a hivatali kötelesség megszegé­
sének rájukrótt bűntettét. Fényes 
beszédét, amelyet az összes védők 
és a közönség zajosan megéljenez­
tek, a következőleg fejezte be:

Bevégeztem lek. kir. törvényszék 1 
Bár igazán epilógusa lehatnék ennek a 
szerencsétlen ügynek; óhajtom, hogy ezt 
bsletemethessük a történelem sírjába s a 
sir fölé odaírhassuk L»martinénak epi- 
t.áphiumát: a történelemnek meg van a 
maga szemérme, ne sértsük azt m^g. Itt 
nem a bűnösök ülnek! Kérem védenozem 
felmentéséi.

Szeuzáeziószámba megy — Írja 
a inat „Függ. Maayarorsz.“ — dr. 
Bakonyi Samu védőbeszédo. A bu­
dapesti tor vény ház tárgyalótermé­
ben első alkalommal hallottuk. 
Szőkébb hazájában, Debreczenben 
kifejtett kriminalisztikus működését 
nagy hírnév kisérte. Mi is tudtunk 
róla. De a mai hatalinus beszéde, 
logikája jogi tudása méltán meg­
követeli, hogy Bakonyit, aki most 
már fővárosi ügyvéd, az ország leg­
első kriminálistól közé soroljuk.

Az Ítélet kihirdetését a törvény- 
hzék e hó 18-ára halasztotta.

— Elmaradt külföldi utaz . s.
Az ev. ref egyház konventi gyűlése pár 
nappal ez előtt egyhangú határozattal 
megerősítene elnökségének azon intézke­
dését, mely engemet •gyházam egyik kép­
viselője gyanánt Liverpoolba küldött az 
Egy temes Pr-abyterianun Szövetkezet gyü- 
Iéeére. így tehát most már abszolút jogo- 
e i!t ágéin van elindulni a nagy útra. Sok 
I■> barátom és ismerősöm érdeklődvén a 
küldetésem iránt, tudatnom kell velők itt 
a nyilvánosság előtt, hogy közbejött s 
teljesen és tökéletesen rajtam, egyéni, vagy 
családi körülményeimen kívül fekvő ok 
miatt utazásomról le kellett tennem. Nincs 
semmi okom titkolni, hogy rendkívül na­
gyon sajnál un szép küldetésem, s ahhoz 
kötött terveim megsemmisülését. Debre- 
czen, 1904 jun. 11. Csiky Lajos.

— A Koseuth-párt értekezlete. Az
országgyűlési függetlenségi és 48 as Kos­
suth párt tegnap este 6 órakor Komjáthy 
Béla elnöklete alatt értekezletet tartott. Az 
értekezlet tárgyalás alá vette a kormány 
által beterjesztett indemnitási javaslatot, 
melyet Komjáthy Béla ismertetett. Benedek 
dános azt indítványozta, hogy a párt tekintse 
a javaslatot bizalmi kérdésnek s ezért ne 
fogadja el. Iíátkay László, Gaál Sándor, 
Lukáts Gyula, Kubik Béla, Ráth Endre,

______ DBBRECZEN

Barabás Bála, Rákosi Viktor Olay Lajos, 
Kelemen Béla, Szatmári Mór és Horvath 
Gyula felszólalásaikban arra az álláspontra 
helyezkedtek, hogy a legközelebbi múlttal 
szemben a pártnak kötelessége a miniszter­
elnöknek és általában a kormánynak tetteit 
erős kritika tárgyává tenni és rámutatni 
különösen arra, hogy a miniszterelnök 
kormányzásának két hónapja alatt semmit 
sem váltott be azon Ígéretekből. Horváth 
Gyula arra mutatott rá, hogy a sajtó egy 
része a pártról perfid aljas hazugságokat 
hirdet. Ezeknek a komisz támadásoknak 
megtorlása kívánatos. A legnagyobb mér­
tékben osztjuk a Horváth Gyula felfogását, 
mert az tényleg perfidia, ahogy egyes zsold- 
ban álló lapok az országos függetlenségi 
pártról nyilatkoznak.

— Ácsok és kőművesek. Hetek 
óta ádáz szó- és tollharcz folyik a deb- 
reczeni ácsmesterek és kőművesmesterek 
közt. Az ácsok ugyanis sérelmet látnak 
abban, hogy az építkezéseknél az ács­
munkákat is a kőművesek vállalják el és 
igy az ácsok másodkézből kapják a mun­
kát. Viszont a kőművesek kimutatják, hogy 
az eddigi eljárás van az építkező közön­
ség érdekében. Tóth Kálmán ipartestületi 
titkár buzgón fáradozik abban, hogy az 
ellentéteket elsimítsa és a harczoló feleket 
egymáshoz közelebb hozza. Ez a fárado­
zása járt is már annyi eredménynyel, hogy 
úgy az ácsmestereket, mint a kőműves- 
iparosokat sikerült reávennie arra, hogy 
együttesen ülést tartsanak és ott egyez­
tessék össze kölcsönös érdekeiket. A közös 
értekezletet hétfőn délután 4 < rára tűzték 
ki az ipartestületi díszteremben. Az épít­
kező közönség érdekében óhajtandó, hogy 
az értekezlet békés megegyezésre vezessen.

— Népesedé». Az elmúlt héten ösz- 
szesen 45 születés — 84 fiú, 11 leány és 
ezzel szemben összesen 77 halálozás jelen­
tetvén, nemhogy természetes szaporodás 
történt volna, hanem a halálozások arány­
talanul nagy számmal és pedig 32 vei 
múltak felül a születési eseteket.

— Emke kioszk Kiss Adolf, az Emke- 
kávóház tulajdonosa, megkapta a városi 
tanácstól az engedélyt, hogy kávóháza e'ött 
nyári kioszkot építtessen. Kiss Adolf be is 
mutatta a tanácsnak a tervezetet, amely 
szerint egy minden tekintetben szép, tetsze­
tős és költséges kioszkkal gazdagítaná a 
közönség szórakozó helyét.. Azonban a város 
két korona napibért követel az elfog iáin dó 
helyért, ezt pedig Kiss Adolf horribilis ma­
gasnak tartja, amely nem áll arányban a 
kioszk jövedelmezőségével. Újabb kérvényt 
nyújtott tehát be a tanácshoz, amelyben 
felajánlott a nyári évadra egyszáz korona 
bért. A közönség érdekeinek szempontjából 
kívánatos volna, hogy a kioszk felépüljön és 
igy a tanács megengedhetik a felajánlott 
bérrel.

— A téglagyári munkások sztrájkja.
Az egész héten át tartó munkabeszüntetés, 
hála a rendőrhatóság nagyon emberséges és 
tapintatos közvetítésének, minden valószí­
nűség szerint úgy a munkások, mint a 
munkaadók közös érdekében és megelége­
désére a mai nappal véget fog érni. Teg­
nap, Kovács József polgármester engedé­
lyére, az összes sztrájkoló téglagyári mun­
kások gyűlést tartottak, amelyen sérelmei­
ket és kívánságaikat kifejtették, amelyek 
őket a magasabb bér követelésére indították. 
A gyűlésre megjelent Oál István, a nem­
zetközi szoczialisták egyik embere, de a 
rendőrhatóság elvezettette onnnn a kapitány­
sághoz, ahonnan csak a gyűlés lefolyása 
után engedték távozni. A gyűlés Vetéssy 
Béla rendőrfogalmazó jelenlétében szép rend­
ben folyt le. Ma délelőtt aztán egymásután 
jelent meg Vetéssy Béla, az iparügyek veze­
tője előtt, az egyes gyárak munkásainak kül-
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béremelésről szó se lehet, mert fit „ 
képesítéshez kötött ipari munkások han*"1 
szerződéses napszámosok és igy a’munU 
beszüntetéssel szerződést szegtek 
által a rendőrhatóság emberiességi szem' 
pontból a munkások helyzetének javitásAr 
közbenjárt a gyárosoknál és kioszkéit* tőjük hogy ha a munkások azonnal mí 
kába állanak, valemennyien, úgy az osztály 
gazdák, mint a téglavetők és lerakók L 
eddigi bérük tíz százalékát fogják rnel 
kapni az őszi leszámoláskor drágasági pót 
lék ozimén, hogy legyen egy kis' megtaka" 
ritott pénzük, ha csongrádi otthonukba 
hazatérnek. A munkások küldöttei mind 
annyian kijelentették, hogy a Vetéssy Béla 
ajánlatát elfogadják és hétfőn \ reggel 
munkába állanak. Ennek következtében a 
Nádudvarról hozott pótló munkásokat 
este hazaboesátják.

— Iparos ifjak közgyűlése. A deb- 
reczeni iparos ifjak önképző egylete holnap 
délután 3 órakor tartja meg évi rendes 
közgyűlését az egylet helyiségében, Tóth 
Kálmán elnök vezetése alatt. A közgyüké 
tárgysorozatában foglal helyetía tisztujitás is 
Az elnökség ezen az utón is felhívja a 
tagokat, hogy a közgyűlésen minél számo­
sabban jelenjenek meg.

— Vége a fösorosasnak. Dobreczen- 
ben pénteken ért véget a sorozás, amikor 
is az idegen illetőségű állitáskötelesek ke­
rültek mérték alá. Bevált 132 közül 4L 
A fősorozás összes eredménye: 280 ujonoz 
ami ritka, szép eredmény. Az elmaradottak 
a juHusö-én megtartandó utóáliitásou kerül­
nek mérték alá. Akik eimaradasusat iga­
zolni nem tudják, büntetésben részesülnek.

— Összebinzott gyermek. Felhá­
borító az a kegyetlenség, amelylyel egyik­
másik gazda vagy gazdasszony cselédeivel 
bánik. Ilyen eset történt tegnap a Kis­
hegyesen. Varga Lajos ottani majorosnál 
szolgált Beneze István 12 éves kondás 
gyerek, kinek keze alatt volt 50 disznón 
kívül számos liba és aprójószág. A kis 
kondásgyerek vígan pattogtatta a karikás 
ostorát, mikor ostenden behajtotta falkáját 
a majorba. Tegnap este azonban baj történt, 
odalett a kis kondásgyerek jókedve: el­
szakadt a karikás ostor. A kis Benoze pi- 
tyeregve mutatta gazdasszonyának az elsza­
kadt karikást, mire Vargáné dühös lett, 
elkapta a fiútól a karikást és annak épen 
maradt részével fólhoitra verte a kis fiút. 
Az összecsődült béresasszonyok vették ki a 
feldühödt asszony kezéből a kis fiút, kinek 
füléből és nyakából patakzott a vér, azon 
kívül egész teste foltokkal, kék sarokkal, bőr 
hasadásokkal. A lelketlen asszonyt a rend 
őrség felelősségre vonja embertelen csele­
kedetéért.

A hét vőlegényei ée menyes* 
■sonyal. A helybeli állami anyakönyvi 
hivatalban a hét folyamán házasságot kö­
töttek : Dudás István Nagy Juliánnávai, 
Kovács István Papp Máriával, Rácz Káimán 
Székely Eszterrel, Fülep József Kupferstein 
Pepivel, Baras Gábor Éles Juliánnávai, 
Suknaió József Szabó Irmával, Tóth Sándor 
Barna Máriával, Latinka Lajos Vertei 
Ilonával, Pongor István Szabó Juliánnávai, 
dr. Tóby Elek Purosay Katalinnal, Jánki 
Béla Ciinosik Erzsébettel. Összesen 11 pár.

— Összehajtható gummi fürdőkádak 
Mentiénél.

— Letster József fényképészet!, 
festészeti ée fényképnagyltáei műterme 
Piaca utoaa 44., dr. üjfalnzzy ház 
Állandó fényképklállltáz a műterem 
kapnbej&ratenál levő kirakatokban.

— Bajiok másolását és készítését 
elvállalja műegyetemi hallgató. Szives meg-
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6 ^esések S-.échenyi utcza 18 szám alá
(■: eretnek.

— A* öesses sxépitfissereket felül­
múlja a közkedvelt Földes féle Margit-oróme. 
Q /0r.ran és biztosan eltávolít szeplőt,májfoltot, 
Kiütéseket, ránozokat és egyöb areztisztá- 
a anságot s így nemcsak szépít, de fiatalít 

H Ara 1 korona, nagy tégely 2 korona. 
K ipnat) a készítőnél : Földes Kelemen 
,/yógyszertaraban, Aradon és minden gyógy­
írban, drogériában s illatszer kereskedések­
en. Utánzatoktól óvakodjunk.

— Nincs pattanás, kiütés, mitesz te r, 
s.eplő, májfolt vagy más arcztisztátalansag 
minak az arczán, aki a világhírű valódi 
a goi, teljesen ártalmatlan Balassa féle 
„Ugorkatej“-ot használja, mely az arozot 
üdíti, fehéríti es frissíti. Hatása biztos már 
2—3 szőri bekenés után. Vigyázzunk, nogy 
minden üvegen a „Balassa“ név látható le- 
gven. — Üvegje 2 korona, hozzá valódi 
U gorkaszappan 1 korona, púder 1 korona 
20 fillér. Kapható minden gyógyszertárban, 
postán szétkuldi Balassi* K. gyógytkra, 
Budapest, Brzsóbetfalva. Óvakodjunk után­
zatoktól.

— A fürdőre utasó közönség figyel­
ői jbe ajánljuk az amerikai veg>i tiozuto- 
í.itezet lapunk mai számában megjeleni fur­
ái tósót.

— Molnár Jenő fiatal, törekvő ke­
reskedő lapunkban megjelent hirdetésére 
felhívjuk olvasóink figyelmet.

— Va ár a fabódéban. Olvasóink 
Kézül azok, akik olcsón szép és jó arukat 
unajtauak venni, látogassuk meg Stem 
László Degenfoid-téren felállított fabódéját, 
„,iol a leguagyoob választékban szerezneti 
be mindenki szükségletét a dúsan felhalmo­
zott raktárból. Bővebb magyarázattal szol­
gai különben lapunkban megjelenő hir­
detése.

utcza 8. HZiíruu ház emeletének nyílt fo- 
yosójáról ae udvarra ugrott le ea 

szörnyet halt

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczcn“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat —
— jnnlua 11,

Készáru: 10 olcsóbb.
Búza októberre . . 
Rozs októberre . .
Tengeri juhosra . .
Tengeri augusztusra . 
Tengeri 1905 májusra 
Zab októb-rre . . . 
Repozw augusztuira .

8 97-8 99 
6 78 6-80 
5 25-5 26 
5 36 -5 37 
548-5 48 
5 78-5 80

TÁVIRATOK.
(Érkezik d. u. */a2 órakor.)

— A „Debreczen“ eredeti lavirata. —
A képviselőházb el.

Budapest, junius 11. A képviselőház 
mai ülésén elnök bemutatta az igazoló vá­
lasztmány jelentését Banfí'y Dezső báró 
mandátumáról. A Ház Banfiyt a szokásos 
narmincz nap feutartásaval igazolt képvi­
selőnek mondotta ki.

Eiután elfogadták harmadszori olva­
sásban a tegnap letárgyalt törvényjavas­
latokat.

Holtai Ferencz előadó beterjesztette a 
pénzügyi bizottság jelentését a vasúti al­
kalmazottak fizetéarendezeséről szóló tör­
vényjavaslatról.

A kérvények folytatólagos tárgyalásá­
nál az olasz borvám kérdésében Batthyány 
Tivadar és Bernáth Béla felszólalása után 
Tisza miniszterelnök kijelentette, hogy az 
ország érdekei a javaslatban meg vaunak
védve. . ,,,

A Ház ezután áttért az mterpellá- 
cziókra adandó válaszokra.

UJ nemzeti párt.
Budapest, junius 11. A volt nemzeti­

párt tagjai ma értekezletet tartottak, amelyre 
migjelent Apponyi Albert gróf is, aki ma 
erxezett meg Eherhardról. Apponyi vázolta 
a holnap Jászberény ben választói előtt el­
mondandó beszámolóját. Az értekezlet ki­
mondta, hogy egy uj nemzeti-párt ala­
kítását Bsüeségesnek tartja e holnap 
meg fog alakulni. A párt elnökévé Gullner 
Gyula volt államtitkár van kiszemelve.

Öngyilkos agg urinő.
Hud&pest, junius 11. Kömley Deliért 

kir. tanácsos dunagőzhajózási igazgató 70 
éves özvegye ma hajnalban az Aggteleki

TÖRVÉNYKEZÉS.
ítélet a m.-szigeti bankbukás

Ügyében. A debreczeni kir. Ítélőtábla ! 
teljes négy n^pon át foglalkozott a mára- 
marosszigeti hírhedt bankbukás ügygyei, j 
melynek vádlottad a szigeti törvényszék j 
tudvalevőleg felmentette. A tábla tegnap 
délután hirdette ki az ítéletet. A kir. itélé- 

\ tábla felmentette az összes vádlottá- J 
kát. Helybenhagyta tehát a törvényszéknek 

j érdemi részit. Paris O-zkárra vonatkozólag 
I a tábla nem fogadta el a törvényszéki 

it-let azon részét, mely hűtlen kezelés 
i bűntettét állapítja meg ugyan, de magán- i 
: indítvány fen nem forgása miatt a bün- 
! tetés kiszabását mellőzi. E felfogással 
I szemben a kir. Ítélőtábla csat a hűtlen 

kezelés vétségét állapította meg s e czimen 
azért nem büntette Parist, mert indítvány 
nem érkezett a bírósághoz Ellenben ki­
mondta a tábla, hogy ha a bűntett fenn­
forogna, Pária büntetlensége helyet nem 
foghatott volna.

Jövöhetl bűnügyi fótárgyalások.
1904. junius hó 13-án, hétfőn. Vádtunácsi 
ügyek. Felebbviteli üsyek és Ítélethirde­
tések. — Junius hó 14 ón, kedden főtár­
gyalások. Gvermán Imre ellen közveszélyü 
tárgy megrongálás vétsége. Takács István 
s 4 társa ellen súlyos testisórtésért. —JJun. 
hó 15 én, szerdán főtárgyalások. Kársán 
István s társa ellen halált okozó súlyos 
testisértés büntette. Jámbor Lajos ellen 
magánokirat hamisításért. Kiss Miklósáé 
ellen hatóság elleni erőszakért. — Junius 
hó 16-án, csütörtökön főtárgyalások. Tóth 
Lajos ellen lopás büntette. Buda Róza s 
társa ellen lopás büntette. E ek Imre a 
társa ellen zsarolás vétsége. Szabó Imre 
ellen súlyos testisértés büntette. I. Junius 
hó 17-én, pénteken főtárgyalások. Benczi 
Bertalan ellen hatóság elleni erőszakért. 
Ringhofer Károly ellen lopás büntette.

: Gyöngyösi Gábor ellen lopás büntette. Fehér 
József ellen lopás büntette. — Ugyanaznap 
a Il-ik tanács előtt és főtárgyalások. Ozv. 
Szőke Istvánná ellen súlyos testisórtésért. 
Somogyi Mihályné ellen mngánlak sértésért. 
Hanosicsák István ellen lopás bűntettéért. 
Szerep! Ferenczné ellen lopás bűntettéért.

A kamara évi jelentése.
— junius 11.

A debreczeni kereskedelmi és iparka­
mara évi jelentése most került sajtó alá.

Érdekes és hü fényképfelvételeket 
tartalmaz e jelentés a magyar ipar és ke­
reskedés múlt évéről, a szomorú esztendőről.

Különösen az általános rész foglalja 
egybe a megfigyeléseket.

Ebből a részből adunk egy fejezetet, 
azt, amely az ipari viszonyokat tárgyalja.

A fejezet első része a nagyiparról és a kis­
ipar általános feltételűiről szói, targvalj* az 
állami segít «égek szegényességét, a vaudor- 
tanitások, ösztöndíjak, munkagép-adomá­
nyozások rendszerét és hiányait. Au ián így 
folytatja :

A kisipari szövetkezetek támogatása 
erősebb anyagi eszközökkel s ehhez képest 
láthatóbb eredményekkel is történik. A 
szövetkezeti mozgalom haladó irányzatot 
mutat, most már nemcsak hitel, hanem 
termelő- ón árusító szövetkezetek is lón sül­
nek s egymás példáján tanulva izmosod­
nak. A kisipari hitel további szervezése, 
a számlák leszámítolásának valamely rend­
szerével azért még mindig megoldatlan fel­
adat.

A kőzszállitások ügyének gyökere-1, 
lehetőleg törvényes rendezése, a kamarai 
évi jelentésekben tengeri kígyóként szokta 
felütni fejét. Egy téren, a vasúti beszerzések 
terén meg is van oldva a kérdés és pedig 
imponáló eredménynyel. Az évek során át 
tartó szigorú törekvés és ellenőrzés azt 
eredményezte, hogy a magyar vasutak múlt 
évi 106 millió koronát kitevő szükségletéből 
97 millió a magyar ipar táplálásával a bel­
földön lett berendezve. A törvényhatóságok, 
városok, községek, hivatalok azonban ellen­
őrizetlen felületességgel és könnyelműséggel 
óvenkint megolvashatlan milliókat szórnak 
el külföldi iparczikkekre, vagyis e ezik kok 
árának mintegy 50"/0 ával a mi éhező és 
munkátlan munkásaink elszedett filléreiből 
a külföldi munkások száját tömik.

Az újabban szervezett közszAllitási 
osztálynak s a karölve vele működő kir. 
kereskedelmi múzeumnak legközeb bhi mun­
kájától ezen a téren sokat várunk

Erősen tizedeli kerületünknek most 
már nemcsak földmivolő munkásait, de 
kisiparos lakosságát is a kivándorlás. Az 
északkeleti határvidék népe sürü rajokban 
hagyj« el tűzhelyét s vándorol Amerikába.

És hogy teljesebb legyen a kép viez- 
szataszitó visszássága, ott látjuk az állam 

, földmiveléei akc lóját, mely e legszenvedébb 
vidékeken községről községre járva, pusz- 

I titja a megtelepült kereskedőket, állampén­
zekkel ideig óráig tartó szövetkezeteket 
plántálva helyökre.

Ilyen mesterkélt, igazságtalan és n> era 
eszközökkel nemzetgazdasági elváltozást elő­
idézni nem lehet. Az ébredés ideje eljön s 
igazat fog adni azoknak, akik óvó szavukat 
kezdettől fogva felemelték De vagyonukat 
nem fogja visszaadni azoknak, akiktől 
elvette.

Munkát kell itt teremteni minden esz­
közzel, nem boltokat A hegyvidéki kiren­
deltséget nem a földmivelési, hanem az 
ipari minUzteriuranak kellett volna kiküldeni 
s államakoziót az ipari tevékenység alapjára 
kell fektetni.

Amit a kereskedelmi minisztérium az 
ugoosai 6s máramarosi háziipar érdekében 
áldozatokkal megkezdett, amit a földmi 
velési minisztérium a mezőgazdasági háziipar 
meggyökereztetése érdekében még több 
áldozattal bevezetett, ezt a munkát kelt 

I óvről-óvre növekvő erővel és pénzzel foly- 
I tatni. A kamara az elmúlt évben több mint 
! 10.000 koronát eszközölt ki a földmivelési 

minisztertől mezőgazdasági háziiparok fej - 
I lesztósóre s a jövőben még nagyobb ösz- 

szeget remél, — ennek az áldozatos mun- 
j kának meg is van az eredménye.

Emellett elérkezett az ideje, hogy a 
i törvényhozás gondolkozzék a nagybirtokok 
i olyan nemzetgazdasági kötelességeinek elő­

írásáról, melyek a művelés intenzivitásával 
s az ipari melléküzemek foglalkoztatásával 
a munkások újabb ezreinek teremtsenek 
kenyérkereső alkalmat, mert immár a kerület 
gazdagabb/ vidékéről is megkezdődött a 
vándorlás, mivelhogy nincsen elég munka.

Az egyes ipari intézmények, ipartes­
tületek, betegsegélyző pénztárak működésé­
ről, a szakoktatásról, szövetkezeti ügyről 
stb. az ipari fejezetben van tüzetesebb le 
irás, itt még a folyó élet ipari jelenségeiről 
emlékezünk meg röviden.
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Az életérdokek örökös haroza folyik 
az ipar birodalmában; haroz a törvények 
ellen, melyeknek megváltoztatásától félő, 
hogy túlsók jót remélnek; haroz a felsőbb 
és alsóbb hatóságok ellen, melyek a kenyér- 
kereseti tusában hol egyik, hol másik fél­
nek adnak igazat és haroz egymás ellen. 
Talán egyik haroz sem oly édes és szenve­
délyes, mint ez az utóbbi. Egyszersmind ez 
a haroz u Jeghiábavalóbb.

Igazságuk van az iparosoknak, amikor 
az országos vásárok szaporasága s a vásár- 
rendtartási és heJypénzfizetósi viszonyok 
miatt panaszkodnak. A városok által az 
iparosokra vetett e középkori sarcznak a 
legkisebbnek kellene lennie és semmiesetre 
sem Haladhatná meg a városok által nyúj­
tott anyagi ellenszolgáltatások (vásárberen- 
dezés stb.) mérvét. A rendtartási szabályok­
nak és helypénzdij tételeknek pedig össz- 
hangzóknak kellene lenni, az árufajok 
megterhelésénél a hazai ipar és házi ipar 
czikkei méltók volnának ez okos figyelembe­
vételre és nemzeti jóakaratra.

Igazságuk van az iparosoknak a heti­
vásárok elbirtoklása czirnón emelt panaszuk­
ban is. Az ipartörvény védeni kívánja a 
helyi kisipart, melynek legfőbb árusító 
üzlethelyisége a hetivásár. De ha a keres­
kedők is jogosítottak kirakodni, akkor ezek 
az idegen gyártéru czikkekkel gyilkosabb 
versenyt támasztanak ott a helyi iparosok­
nak, mint ha más városbeliek árusítanának, 
de legalább magyar iparczikkeket.

A nagyváradi iparos kongresszus ha­
tározatából kifolyólag tervben volt az ipar­
testületek orsz. szövetségének megalakítása, j 
A nyilatkozatra felhívott ipartestületek túl- | 
nyomó száma azonban abban a helyes fel- j 
fogásban volt, hogy az ipari érdekek kép- 
viselésére hivatott s e hivatásnak becsülete­
sen megfelelő intézményekben nincs hiány, 
a baj másutt fekszik s az iparos közönség 
csak újabb közterhet venne vállaira.

Hasonló elbírálás illeti egyes nagyobb 
városok azon törekvését, hogy újabb kama­
rákat igyekeznek létesíteni. A mai kamarai 
beosztás megfelel a helyzet igényeinek. Min­
den kamarának megfelelő területre van szűk 
ségc, már csak azért is, hogy az érdekeltek 
minél kisebb megterhelésével láthassa el az 
érdekképviseleti teendőket. Az uj kamarai 
alakulások óhajai rendszerint személyi törek­
vésekre vezethetők vissza.

A kisiparos érdekek országos intézmé­
nye, az Országos iparegyesület ez évben is 
példás buzgósággai, kipróbált ügyszere­
tettel és szakavatottsággal teljesítette fel­
adatát, párhuzamosan dolgozván a kama­
rákkal.

Az ipari érdekek országos képviselésére 
hivatott intézmények sorába igen érdemleges 
es mélyen járó tevékenységgel illeszkedett 
bele az elmúlt évben a magyarországi gyár­
iparosok orsz. szövetsége, melynek di breczeni 
kerületi fiókja figyelmes, ügyes és mozgé­
kony munkásságot fojt ki, amiben a kamara 
mi :denkor őszinte készséggel támogatja.

Végére jutottunk az ipari viszonyok 
általán» leírásának s mindeddig nem tet­
tunk említést a jelentések legnépszerűbb 
témájáról, az ipartörvény revíziójáról. Azt 
hisszük, ennek tartalmi részei eléggé isme­
retesek, tehát csak annak az örvendetes 
hírnek közlésére szorítkozhatunk, hogy a 
revízió tényleg munkában ős oly munkás 
kezekben van, hogy teljes megnyugvással 
várhatjuk az uj alapot vető törvénytervezet 
legközelebbi megjelenését.

REGÉNYCSARNOK.

A boldogság.
- Franczia regény. —

— j)zt nem mondtam. Szeretném tudni, 
hogy mit gondolt ön rólam ma reggel.

DEBRECZEN

Alkalmasint valami nagyon kedves 
lehetett, miután ön Suzonnak udvarolt.

— Azt gondoltam, hogy kegyed a 
kecs és báj mintaképe még pedig mérték­
ben, hogy bárkinek is képes megzavarni 
fejét.

— Ezer köszönet, jó uram. Öa valódi 
fejedelmi méltósággal osztja szives bókjait. 
— Nagyon meg kel! magamat hitjíanom 
érette ?

— Ha kedve tarljs, Mariáim« kis­
asszony.

— Tehát ime, fogadja hálámat, Fülöp 
az — szólt Mariánna nagyon gúnyosan, de 
egész játszi kellőmmel hajtva meg magát 
előtte melyen.

Péter elképedve szemlélte őt.
— Nem is képzeltem, hogy Mariánna 

ennyire eleven és tetszelgő tudjon lenni.
Fülöp nekibátorodva, udvarolni k z- 

dett neki, azt gondolva, mit minden más 
ember is megtett volna az 6 helyében, hogy 
Máriánna igen vágyik reá, szerelmessé tenni 
őt ma,, ába.

________________ 1904.JumU8 li

8 mivel Fülöp elszörnyedve kiálts, , 
e feltevésnél, hozzátette Mariánna hoov * 'f' 
sokat lát ön s ezt rossz felfogással R-V Ken 

ízlése szerint kezd oly dolgokat 
rázni, melyek változhatatlanok s megd?/“- 
azt, mit nem szükség értelmezni. 8 er<!

(Folyt, köv.)

ERONCEGNO;
közismert és hires

ZZVASAEfiEN-FÜRDO^;
33ő mtr. a tenger színe felett.

Fü'döldény: IME > j-us-okdóber. 
IV.3 órányira Trendtől. Vasút: Trento-Ron 
cegno. - Térzene - (An-mia, Ch orose M !. 
laria, női betegségek, börbetegs g*k. ideonan 

»aimak, vérszegénység es gyengeség ellen.
MT Elsőrangú berendezés.

XXII.
Áz ebédet n borostyánfák és jázmin ; 

bokrok alatt költötték el; a virágok üosszu 
füzérei a kifeszitett ernyőre omolva, rojtként 
csüngöttek alá az étkezők korül. Az asztal 
egészen ragyogott a sok ókori festett cserép­
edénytől, melyek azon időben nem valami 
sokai érlek, da melyeket mai időben nagy 
becsben tartanának s melyeknek eleven I 
színezetük élénken elütvén a halvány kékes 
alaptól, igen gyönyörködtették a szemet.

Meglepő szép fekvő?, körül öve 80 0 0 
iiégyKZÖginéter nrgvíágu árnya* ligettől. —’ m 
berendezésű fény- és villanyflirdők, tőkéién,» 
hidfgviz giógyintéze, 200 vendégszoba é» sza 
Ionok, villanyvilágítás, gyégylorrá» viz. Alpesi 
szárnz levegő. Kirándu'ás-.k központja. Sport 
VIII nemzetközi Lawn- tenni» - verseny 2000 k 
juialomdijjal. Kétezer naponként zenekar. Telje, 
ellátás 11 koronáról fölfelé. Felvilágpsitást és 
prospectus! bérmentve küld az Iguzga óseg
------- Az ivó kúra egész éven át tart. ——

Mariánna előszedte régi üvognemüjót, 
melyet szülői nem is mertek volt már hasz­
nálni, mert azon időben nem becsülték többé 
a régiségeket, ele melyet bármely mübiró 
megbámult volna.

Füiöp eléggé művész volt arra, hogy 
méltányolni tudja, habár különösségüknél 
fogva is, e csinos eszközöket s nem mulasz­
tott el egy alkalmat is megdicsérni egész­
ben és rószletenkint e csinos asztalkészü- 
lóket.

E mellett nagyon jó étvágygyal evett, 
mert Marosa, segítve kisasszonya által, 
nagyon jó szakácsnő volt s a legegyszerűbb 
ételek Ízletes falatokká lettek, az 6 kezeiből 
kerülve ki. A Cevreuae apó pinezéjőben 
maradt volt fenn még néhány palaezk ki­
tűnő bor. Mariánna ezt sem mellőzte el 
előadni.

Egyáltalán kis lakomája rendezésére 
épp oly kiváló figyelmet fordított, mint 
amennyi ártatlan kaczérság volt megjelené­
sében és modoiában.

Fülöp, ki teljességgel nem hitt azon 
feltevésnek, hogy 6 váratlanul megjelent 
egyéniség, könnyen kitalálni vélte, hogy 6 
miatta megy most minden ilyen nagyban és 
hogy nem erősen nagy bajába fog kerülni ! 
neki a kisasszony szivét és vagyonát együt­
tesen megnyerhetni.

Ha nem is volt éppen mámoros a cse- i 
mege felhordásakor, de mindenesetre el volt 
érzókonyedve. Péter ellentmondás és bibáz- 
tatás által akarván őt mérsékelni, még inkább 
fokozta lelkesültsógét.

André asszony azon reményben, hogy 
nevetségessé teszi, elkezdte őt nyíltan gú­
nyolni s bosszantani. Mariánna oly kiszá­
mított ügyeséggel hívta fel őt bizalomra s 
közlekenysógro, hogy nagyon biztatónak 
tűnhetett az fel neki, úgy, hogy felkelvén 
az asztaltól, bizalmasan ragadta meg Ma­
riánna karját, kijelentvén, hogy igen szeretné 
látni a nagy jármos ökröket és kövér bir­
kákat, mert egy tájképfestő jobban meg 
tudja Ítélni becsét a szarvasmarhának s házi 
állatoknak, mint maga a földművelő.

— Ezt én épen nem hiszem — szólt 
Mariánna elvonva tőle karját. — Ön azt 
tartja magáról, hogy mindéhez jobban ért, 
mint mi, mind itt a falun, mind a városban 
azzal érvelvén, hogy önnek mestersége a’ ' 
művészet; én pedig azt mondom, hogy e 
mesterség képes mindent elrontani és hogy 
ön semmit sem lát jól.

fürdőre utaió közönség
ügyeimébe !

Ajánlható az amerikai ve­
gyészeti ruhatisztító in 
tézet Var-utczn. és Csa- 
pó-uteza sarok, a hol a
legnagyobb gonddal és szak­
értelemmel végeztéinek min 
dennemü léifi és női ruhák, 
kelengyéknek atb. tisztítása 
valamint kifogá tálán javítása 
A felvállalt ruhákét megbízói 
kivánatára a csomagolás külön 
felszámítása nélkül bárhova 

elküldi.

Ingyen és bórmenive küldjük 190 i. 
évié szóló kerékpár- és részek árjegyz' - 
künket.

Egyedüli elárusítója a hírneves gnú i 
Ruch ktrékpároknak.

Kerékpár részek nagy raktára, ja 
vitó műhely.

Itierg is Hamer
villany-műszerészek, kerékpár- és varúgép- 

raktár
Debreczen, Piacz-utcza 2-ik tzám, 

— a nagytemplom mailéit —
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Szőnyegek,

===== csipke-fDggönyök

Bútorszövetek
DiVÁN-TAKAlíÓK

r -= STÓROK

Linóleum és Bőrvászon 
===== kocsi-takarók ==

í

a legnagyobb választékban 
-■ ....-i. — kaphatók. == 

AZ

ILI SZÍMÁZBM
1 DEBRECZEN, 

Kossuth-utcza 11. szám.

»3 XJ

p i* A!>
*1gif'

%■ %
v.*,>> % \

itkezési idényre
ajánlok :

honi és budweiszi porczellán kályhákat, öntött 
•vas- és meidinger köpenyes kályhákat ía- és

szénlütésre
___ I * f I 8 r I mint padok, s zekékKerti felszerelések

ve,kert9«ieti6 5zkö zok

Háztartási felszerelések
zománezozott edények, fényezett áruk, fürdőkádak, 
jégszekrények, vasbutorok, gyermekkocsik s-b.

TÓTH GYULA vasnagykereskedő
= Piaez-uteza 20. és 27. szám. =

30 krajezár
1 liter kitűnő hegyi bor ki/á- 

natra házhoz szállítva a

MOLNÁR JENŐ
Szent-Anna-utcza 36. s^. a.

újonnan megnyílt fűszer, cse­
mege- és bor üzletében.

9 V..n szerencsém tudatni a n. é. 
közönséggel, tio'y

Szabó Lajos fiai urak
Szent Annái azőlőtelepéiiek

.„asztali-bor“
I terméséi, megszereztem azt literen-
Ik nt 30 knjczárérr árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény. 
Ál'andó raktár különböző Hegyi 

|óa reemege borokból.
Tisztelettel

May er Jenő.
KI-------------------
ÜlÉíSW'SáWáilíMíMÉ!riUÍUííiLK

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Székel? kő és Társa
utód»

uri és lii-lvat
czipőraktár cégnél

PiacK-
éa 8*ent-Anna-utcaa

earkán.
eXsXcXsIeXäßXSßXsisxsic

a233:*333ia3E53323n

Szép bajuszHajdúsági
Bajuszpedrő.

nyerhető a h re? Hajdúsági 
bajuszpedrő használata által, 
mely 1 égj oh nz összes bajusz­
pedrő készítmények között. 
A bajuszt nem töri, nem 
tépi, mindég szép állásban 
tartja és soha sem kemé- 

nyedik meg.
Egy doboz nra 50 fillér.

Kapható:

Dr. Rotscnek V. Emil
utóda

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utcza 8. sz.
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában.

líÉEÍ!

_A_ lei

■ 11« í s

olcsói, jól, praktibsas es moáernül
építkezni akar

forduljon

SORSODY í. S. építész
irodájához Qebreczenben Hurtyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóíiázak kastó 
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb tervezését i agy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá tételét, betoniro-
zást vagy bár.;.ily 
munkát elvállal.

építkezéshez tartozó

Építkezésekre törlesztéses kölcsön'
előnyöse eszközöl ki. — Biztos sikerrel
előkészít a kö < ive > ölaragó és rtC'-mes-
ten vizsgára. — E pnő marosoki-ak olc-or
Koszir, tervrajzokat, költségvetést

Üzlet a fabódéban!
Ház lebontás miatt a Keryérpiaczon levő dús választékú raktáramé a 

szemben, ez alkalomra épített fabódéba kellett áthelyeznem.
Ezen körülmény i en jó alkalmat ad arra, hogy üzletemben lwő óriási 

mennyiségű áruimat apasszam ; oly formán, hogy tekin ve a ház 
bér csekélységét és raktárom túlzsúfoltságát

azoknak árát. rendkívül leszállítom.
Q-viuoe tllHnmásira hozom tehít a tisztelt vovőközönségnek, 
OÍ Vob tUUUlimaa hogy ezeu ritka, kedvező alkalmat minél ha­

marabb k használni szive kedjenek.
Rülftámmnii találhatók * az idény legújabb és legtzobb női 
ridKiarUmUII IdldlIlcUU* . divat újdonságai szövetek, vá znak,

készruhák, zseb és fej kendők, kartonok, batistok. zefliirck, p«pla 
nők, harisnyáit nap- es esőernyők, blúzok, férfi- es nőt ingek, 
gallérok stb. stb. nagyváiasztékai.

Számos látogatást kér tisztelettel

^ H te I ti * -j
Degenfeld-tér.
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NTS'IMIT Dll A AZBESZT CZEMENT-PALALi I Lilli 11 I "I Hi -r"--- HATCHBK LAJOS SZAB.- - - -
Gy«r: NYERGES-UJPALÜ.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.
ETERNIT MÜVEK képviselet# éa raktára:

LUKÁCS VILMOSNÁL Debreczen, Hatvan-utcs&a 5. sisám.
Elsőrangú referencziák. Jőfiíllás. — Évi gyártás 1500 korsirakomáiiy. Kérjen ismertetést.

4pro hirdetések,
Dija iO .n-óití 10 fillér, m iidím további !l 

4 fillér, vtcttaftubb betűkkel n omta 1
=t< t t rzú 4 t-.r, 8 fillér:

ÁKACZMKZ, fr es i/ergotésü, kapható kilónként. 
fiO krajczárérl. O. Szabó Kálmán méhészeté- 
ben, Kő ház u. 1

SZÜLÖK FIGYELMÉBE 1 8 — 4 középiskolát
végzett jó házból való fiú ran-ilóal felvéti tik 

Lí'»ló Álber, és Társa-féle könyvLereske- 
dé-ben, Debreczen.

EGY jó menetelő vendéglőben, nagy forgalmú 
b< r- é« pálinkaméréssel kimérő (iiczés) keres­
etik. Ugyanott egy jó forgalmú fiiszerüzlet 

is átvehető. Értekezhetni a kiadóban.

LAKÁS változó . Tudatom, hogy lakásomat mely 
eddig Ha van-utcza 31. sz. alatt volt Széche­
nyi utcza 27. szám alá helyeztem fopper 
Ilávidné oki. szülésznő. Debreczen, Széchenyi ■ 
utcza 27

^/VIE'^V
J BOLYA

|l<5flZI -IBOLYA ILLAT.
M0T5CH fl.ésPJ,! 

BECS
^«UUNG4l6.«i éilMjQCr/fj ’

ignn ajánlatot, hogy a 20 év óta be\ etetett és ta 
táro^, af- or.ó urvo?ok és a közönség által mind 
nagyobb és nagyobb kö - ben aik linazo t gyogy- 
II)dóddal, mely cs <pán külső mosás kból áll, Ártal­
ma' lan ol- só és meglopó hatású, megismerkedp nek.

Kéje Ön a 20. kiadásban moyjeenö müveukét 
WeisiiMUU Komától:

SZLIÄCS-
Aczélftird felső Magyar- 

országon.
Az ogyedül ismert szénsavdus vas-forrás. Leg­
több va at. tartalmazó ivóforrás belsőhasználatra

Szezon: május 15-Töl szepf. 30 ig.
Felülmúlhatatlan vérszegénység, sáptól-, r ői 
bajor hátgnrinoz és idegb jók, bénulás ellen, 
álszenvedvtt betegség és erős munkásság után 
Fürdőorvosok : K'iorer Aladár hiv. lürdőorvos 
dr. Stern J. Utazás Bécsból 9 óra, északról 
Oderbergen át onnan 5 őrs, délről Budapes'eii 
át innen szintén 5 óra Szliácsról falragaszok 
mindeu nagyobb vasúti állomáson vannak ki-iig- 
gesz've. Kimerítő fölvilágos'tás ós prospektus 
utazás, lakás, árkedvezményről az első és utó­
szezonban stb ad a fürdőigazgatóság Szli-tc--, 

Zólyom megye

idegbetegségekről és
mely <lr. R ill-rlinck V. E.uil *ytg} szenárában 
ingyen kapható.

szélütésről,14

..

BRAZAYma 
SCSBORSZESZ

NAGY ÜVEG 
ARA: 2 KORONA 

BO KIS ÜVEG ARA! 1 KORONA
HASZNAtATI UTASÍTÁS MINŐÉN UVECHFZ

. MEUFKEM VAN!.
■„ írom

Debrecxen,

Szives figyelmébe!
Kávéháziak, szállodák, vendéglő­
sök és kereskedőknek, kik pad- 
lőjokat tisztán és pormentesen 
akarják tartani, úgy próbálják 
meg a kipróbált és nagyon jó­

nak találtatott

pormentesitS olajat,
mely ha-ználat után nagyon szép bar­
nás szint; yer Használati utasítással szói 

pál a hol kapható is

-------DARVAS MIKSA-------
fűszer, oemege, gyarmatáru és festék ke 
reskedésében Teleki- és D<ák Ferencz- 

utczH sarkán. Telefon 294 sz

Mindennemű gyógy és 
ásványvizek

legfrissi-bh tői lésben kaphaiék:

Fritsch Károly
füszerAru-üzletébeii,

Főtér, a „Bika“-sz;íllodiival szemben.

A’aT>ÓVc jQ

Erősítő szer gyengélkedők, vérszegények és lábbadozók részére
Étvágygerjesztő, idegerősitő és vérjavitó szer.

Kiválóan jó izü.
Több ír. int 2000 orvosi elismerő nyilatkozat

Kapható:

J. Serravalló-nál f
Trieszt - Baroola.

A gyógytnrakban pedig '/, lit. üvegekben 2 kor. 40 fillére11
V. . „ 4 „

nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


